

# “寻枪”很热闹，谁来管好枪？

□本报观察员 伍里川

又见“警察丢枪”。

1月10日上午，湖南华容县公安局巡特警大队民警接到通知，要求配枪上街巡逻，副大队长邓某也前往枪库领取枪支。该知情人士称，取枪时，枪库保管人员核对台账并检查后发现，去年9月20日，邓某曾领过一支77式手枪，一直未归还，且未报告枪支下落。事后，邓某向局里报告称“枪支丢失”。

岳阳市委宣传部相关负责人称事情属实，湖南省公安厅和市公安局已成立了工作专班前往当地督办，查找枪支下落。

而今年1月6日晚，广西南宁市邕宁区中和乡派出所民警黄某在中和乡兴和街一带遗失一把公务手枪，至今仍未找到。

一个月里，连爆两起警察丢枪事件，这样的“概率”也太大了些。

评论人飞天撰文认为，“丢枪事件再一次为公安系统敲响警钟，必

须进一步整顿警察队伍作风。”

评论人荔之则在《奇葩特警再玩“丢枪” 官员失职为哪般？》中直言：在我国，枪支的丢失可能会对社会造成极大危害，是很严重的事件。一旦枪支落入暴恐分子手中，它就变成了“杀人机器”，公共场合手无寸铁的老百姓面对这个“恶魔”，自卫与反击能力几乎为零，轻则伤人，重则将造成严重流血事件。“丢枪”官员要时刻反省自己，该做什么、不该做什么，真正把老百姓的安危放在第一位。

有媒体盘点过近些年发生的警察丢枪事件，找不回枪的，当事警察最重被判入狱3年。不过，这样的例子只有一例——辽宁盘锦市公安局治安科枪管员孙某，在2000年9月至2002年8月任职期间，超越职权，私自借给朋友李某猎枪两支，送给李某“五九”式、“六四”式手枪各两支。李某为了感谢孙某，送其1200元香烟、3700元的手机一部及现金2万元。孙某的行为导致一人轻伤、“五九”式手枪丢失一支的严重后果。

多数事件中，有被双开的，有被关禁闭的。华容县涉事副大队长已被关禁闭。而一些事件的处理结果，干脆是“没声音没图像”。

一直以来，对于丢枪警察的处理是否过轻，也成为社会议论的焦点。

法律上有“丢失枪支不报罪”的罪名。法律界人士分析过，行为构成丢失枪支不报罪，客观上必须具备三个要素，即：丢失枪支的行为，这是构成本罪的前提条件；不及时报告的行为，即行为人在枪支丢失后没有及时报告；造成严重后果。

当然，诸多丢枪事件，很少有造成严重后果的。但由于寻枪无果，“定时炸弹”那是随时有爆炸的可能。

就华容县此案而言，人们更惊讶的是，领枪4个多月未还，居然没人管，没人“惦记”。

丢枪的警察得受严厉处罚，管理者呢？恐怕都难脱干系。

对于当事警察要严厉追责，更

要对相关管理系统进行反思、追责。如果惩罚只是针对个体，很少检讨管理责任，那么结果只能是消极的，这么多年丢枪事件从没有绝迹，就是明证。

我们看到，相关事件中，管理者很忙，又是关当事警察的禁闭，又是调查，但谁能知道，轰轰烈烈的调查与处理之后，“不丢枪”的路径在哪里？

值得一提的是，广西南宁市邕宁丢枪事件，悬赏5万找线索，去年3月，广西浦北一民警丢枪，警方悬赏的金额达到了10万元。

“警察非公务带枪丢枪，寻找枪支的赏金总不能让纳税人负担吧？”评论人马涤明这样质问。

“丢枪”事件出现了这样的“桥段”，总让人觉得怪怪的。

毫无疑问，警察也是人，也会犯错，可有些错是不可原谅的，比如开房丢枪、按摩丢枪、受贿丢枪……公众最终要看的不是“寻枪记”，而是把枪管好甚至“管死”的制度。



## 话画“杀熟”

不知从什么时候起，很多人发现自己的微信朋友圈悄悄“变了味”：曾经熟悉的朋友突然换了面孔，变身代购狂，疯狂刷屏，发各种面膜、高仿包包广告……惊诧，反感。有人直接拉黑，也有人碍于交情，不好意思屏蔽。

新华社发 蒋跃新作

## 一周贴吧

### 王岐山：有人办案不行抹案子却很有办法



【标签】王岐山在十八届中央纪委五次全会上作报告时指出，有的人办案不行，“抹案子”却很有办法。

【跟帖】

ID低碳客：所以说，建设一支可靠的队伍太重要了，纪检干部也可以面向社会公开招聘，广纳人才，首先把好“入门关”，不要把这个肩负重任与使命的岗位，搞成照顾安排

“老同志”的去处了。

ID113.128.127.\*：纪检干部离开了人民群众，搞纪检就一定办不出民众满意的案子，只有对民众负责，才能真正对党负责，纪检干部做不到如此就不合格，不合格的应该降级或调离。

ID太阳的灵魂：纪检部门应该有个硬性制度或规定，“脚踏西瓜皮”是绝对不行的。

IDbear258506151：打铁还需自身硬！

ID218.95.171.\*：办案不行是水平与能力不足，抹案子有办法是利益在驱动。

### 领养老金要开始刷脸了……



【标签】媒体记者获悉，南昌市养老金资格人脸识别系统将于今年4月份正式上线运行。

【跟帖】

xnsfgh：太多的卡已经让老人糊涂了。

快乐1黄蜂：刷脸刷……都请便。咱们企业退休工人只希望退休金要和机关事业单位的差不多就好。请注意，我说的是“差不多”！有些别有用心的人家伙硬要把咱们说的“差不多”说成是“绝对平均”！

经常上上来转转：刷脸这事有难度，卧床不起，又住在荒无人烟的大山腹地，每月你就刷去吧。

周复：只要全国统一就好，无论人在哪，都能办就好。

## 一周语文

(1.25-1.31) 黄集伟专栏

Weekly Language

### 不要嘲笑别人的头皮屑

#### 1 不要嘲笑别人的头皮屑

语出导演贾樟柯微博：“不要嘲笑别人的故乡，不要嘲笑别人的口音，也不要嘲笑别人的头皮屑。这些，你也拥有……”贾导此话针对其时有关庞麦郎聒噪讨论而来，言简意赅，算是人际相处基本面。

#### 2 把生活热爱得劣迹斑斑

来自品牌出版物《读库》微信，是一则图文并茂有关2014年手账类本册“日知”的分享文，文中将《日知》用户的涂鸦2014年图片分类整理，并以“劣迹斑斑”为主题。“感谢大家的踊跃参与。这一周，我们整理了大家发来的作品。一页页看来，真是让人‘忍不住热爱生活’……‘忍不住热爱’属夸张修辞，可对生活本质的某个恍然大悟，确会自然体会‘忍不住’似的惊喜。忍不住。”

#### 3 废墟涂鸦

来自媒体报道：“在上海康定路600弄，一处正施工的拆迁工地就被留下了诸多涂鸦作品，两位中法艺术家，通过描绘本土化人物形象，走红网络……拆迁废墟上，一个女孩在‘拆’字包围下，试图钻进一个树洞避难。据了解，这个地方拆迁数年，仍然有居民没有搬迁。艺术家的生花妙笔，让拆字下的忧伤，娓娓道来……用条例管涂鸦，确有用法律苛求情感时近似的尴尬，而本周网友对“拆除”“铲除”的种种非议，所表达的，无非是一种惜别，一种美好流逝的怨念。”

#### 4 我先黑为敬你们随意

语出歌手、音乐人梁欢微博，仅上句。此句仿“我先干你随意”经典句式而来，但当“干”的具象置换为“黑”的相对抽象后，阐释空间在模糊中边界无限延伸，成为一个可以自由定义的阐释场……这主要因为，关于“自黑”，各自理解、阐述乃至接纳度差异巨大。你尽管“自黑”得苦中作乐

(如“我爸妈今天终于离婚成功了。我妈发消息给我的时候我差点回‘恭喜’！”)，而他却可以“自黑”得鸡汤有加(如“在知识的海洋里我是一只淡水鱼”)……任性黑。

#### 5 夕阳企业

语出作家吴晓波博文，原题“去日本买只马桶盖”。文中一段说：“从电饭煲到马桶盖，都归属于所谓的传统产业，但它们是否‘日薄西山’、无利可图，完全的取决于技术和理念的创新。在这个意义上，世上本无夕阳的产业，而只有夕阳的企业和夕阳的人。”

#### 6 更好的自己不过是拿积分多换了个锅

语出作家庄雅婷微博：“我从来没有信心，只是平常心。又有谚语云有得有失，如此说来哪有什么更好的自己。更好的自己不过是拿积分多换了个锅。”

#### 7 数据便利贴

来自《外滩画报》报道，是一款“便利贴+U盘二合一”的新技术。“dataSTICKIES外观十分轻薄，很像我们日常使用的便利贴。事实上 dataSTICKIES由三层物质组成，上下两层都是极薄的彩色塑料保护层，上面的确可以写字、做笔记；中间一层则是石墨烯，能让这片‘便利贴’储存电子数据，底部则粘附具有传导功能的胶条。”

#### 8 我十分想抱怨一会儿生活

来自作家宋石男推荐，作者不详：“残疾女孩用鼻尖打字开店，我们还有什么理由抱怨生活”；“看看这个美丽的单腿清洁工，我们还有什么理由抱怨生活”；“她这么年轻就走了，我们还有什么理由抱怨生活”——你们可能是没有什么理由抱怨生活了，但看到你们这种脏兮兮的正能量，让我十分想抱怨一会儿生活。

## 刊视界

Magazine

2月2日出版的《南方人物周刊》



【消失的山西煤商】他们曾以“煤老板”闻名天下，但这个曾被标签化的群体去了哪里？是什么力量让他们的命运如过山车一般翻转？他们中的一些人不愿再被称作“煤老板”，但无论如何，他们都成了当地政府的牺牲品和梦破灭的一群人。

2015年第4期 《瞭望》



【增强经济增长新动力】适应经济新常态，增强经济增长新动力。要针对经济转型调整的复杂形势，着力做好稳定就业工作，切实保障就业的平稳增长；促进城乡居民收入持续增长；加快发展社会保障体系和各类社会公共事业，构建基本生活保障线；加大市场治理力度，改善消费环境。

2015年第4期 《新世纪》



【怎样对得住农民】解决“三农”问题不能再依赖单纯的“补贴政策”，必须在转变农业生产经营方式上下工夫，通过改革压低制度成本，释放农业、农村和农民的活力。